

加强政党合作 共谋人民幸福

——在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话

(2021年7月6日，北京)

中共中央总书记、中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位政党领导人，女士们，先生们，朋友们：

很高兴在中国共产党成立100周年之际，同来自160多个国家的500多个政党和政治组织等领导人、逾万名政党和各界代表共聚“云端”，探讨“为人民谋幸福与政党的责任”这个重大命题。这段时间，170多个国家的600多个政党和政治组织等就中国共产党成立100周年发表1500多封贺电贺信，表达对中国共产党的友好情谊和美好祝愿。我谨代表中国共产党，向大家表示衷心的感谢！几天前，我们举行大会，庆祝中国共产党成立100周年。100年来，中国共产党团结带领中国人民接续奋斗，推动中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。100年来，中国共产党坚持中国人民和世界各国人民命运与共，在世界大局和时代潮流中把握中国发展的前进方向、促进各国共同发展繁荣。

中国共产党和中国人民取得的历史性成就，离不开世界各国人民的大力支持。在这里，我代表中国共产党和中国人民，向关心、支持、帮助中国共产党和中国革命、建设、改革事业的各国政党、人民和朋友，表示诚挚的谢意！

女士们、先生们、朋友们！当今世界正经历百年未有之大变局，世界多极化、经济全球化处于深刻变化之中，各国相互联系、相互依存、相互影响更加密切。为了应对新冠肺炎疫情挑战、促进经济复苏、维护世界稳定，国际社会作出了艰苦努力，各国政党作出了积极探索，展现了责任担当。同时，一些地方战乱和冲突仍在持续，饥饿和疾病仍在流行，隔阂和对立仍在加深，各国人民追求幸福生活的呼声更加强烈。

今天，人类社会再次面临何去何从的历史当口，是敌视对立还是相互尊重？是封闭脱钩还是开放合作？是零和博弈还是互利共赢？选择就在我们手中，责任就在我们肩上。

人类是一个整体，地球是一个家园。面对共同挑战，任何人任何国家都无法独善其身，人类只有和衷共济、和合共生这一条出路。政党作为推动人类进步的重要力量，要锚定正确的前进方向，担起为人民谋幸福、为人类谋进步的历史责任。我认为，政党应该努力做到以下几点。

第一，我们要承担起引领方向的责任，把握和塑造人类共同未来。人民渴望富足安康，渴望公平正义。大时代需要大格局，大格局呼唤大胸怀。从“本国优先”的角度看，世界是狭小拥挤的，时时都是“激烈竞争”。从命运与共的角度看，世界是宽广博大的，处处都有合作机遇。我们要倾听人民心声，顺应时代潮流，推动各国加强协调和合作，把本国人民利益同世界各国人民利益统一起来，朝着构建人类命运共同体的方向前行。

第二，我们要承担起凝聚共识的责任，坚守和弘扬全人类共同价值。各国历史、文化、制度、发展水平不尽相同，但各国人民都追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。我们要本着对人类前途命运高度负责的态度，做全人类共同价值的倡导者，以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，尊重不同国家人民对价值实现路径的探索，把全人类共同价值具体地、现实地体现到实现本国人民利益的实践中去。

第三，我们要承担起促进发展的责任，让发展成果更多更公平地惠及各国人民。发展是实现人民幸福的关键。在人类追求幸福的道路上，一个国家、一个民族都不能少。世界上所有国家、所有民族都应该享有平等的发展机会和权利。我们要直面贫富差距、发展鸿沟等重大现实问题，关注欠发达国家地区，关爱贫困民众，让每一片土地都孕育希望。中国古人说：“适己而忘人者，人之所弃；克己而立人者，众之所戴。”发展是世界各国的权利，而不是少数国家的专利。我们要推动各国加强发展合作、各国人民共享

发展成果，提升全球发展的公平性、有效性、协同性，共同反对任何人搞技术封锁、科技鸿沟、发展脱钩。我相信，任何以阻挠他国发展、损害他国人民生活为要挟的政治操弄都是不得人心的，也终将是徒劳的！

第四，我们要承担起加强合作的责任，携手应对全球性风险和挑战。面对仍在肆虐的新冠肺炎疫情，我们要坚持科学施策，倡导团结合作，弥合“免疫鸿沟”，反对将疫情政治化、病毒标签化，共同推动构建人类卫生健康共同体。面对恐怖主义等人类公敌，我们要以合作谋安全、谋稳定，共同扎好安全的“篱笆”。面对脆弱的生态环境，我们要坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，共建绿色家园。面对气候变化给人类生存和发展带来的严峻挑战，我们要勇于担当、同心协力，共谋人与自然和谐共生之道。

第五，我们要承担起完善治理的责任，不断增强为人民谋幸福的能力。通向幸福的道路不尽相同，各国人民有权选择自己的发展道路和制度模式，这本身就是人民幸福的应有之义。民主同样是各国人民的权利，而不是少数国家的专利。实现民主有多种方式，不可能千篇一律。一个国家的民主不民主，要由这个国家的人民来评判，而不能由少数人说了算！我们要加强交流互鉴，完善沟通机制、把握社情民意、健全组织体系、提高治理能力，推进适合本国国情的民主政治建设，不断提高为人民谋幸福的能力和成效。

女士们、先生们、朋友们！为人民谋幸福，是中国共产党始终坚守的初心。今天，中国已经实现了全面建成小康社会的奋斗目标，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程，中国人民的获得感、幸福感、安全感不断提升。办好中国的事，让14亿多中国人民过上更加美好的生活，促进人类和平与发展的崇高事业，这是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。中国共产党将坚持以人民为中心的发展思想，在宏阔的时空

维度中思考民族复兴和人类进步的深刻命题，团结带领中国人民上下求索、锐意进取，创造更加美好的未来。

历史告诉我们，拥抱世界，才能拥抱明天；携手共进，才能行稳致远。中国共产党愿同各国政党一起努力，让梦想照进现实，让行动成就未来，始终不渝做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

——中国共产党将团结带领中国人民深入推进中国式现代化，为人类现代化道路的探索作出新贡献。中国共产党坚持一切从实际出发，带领中国人民探索出中国特色社会主义道路。历史和实践已经并将进一步证明，这条道路，不仅走得对、走得通，而且一定能够走得稳、走得远。我们将坚定不移沿着这条光明大道走下去，既发展自身又造福世界。现代化道路并没有固定模式，适合自己的才是最好的，不能削足适履。每个国家自主探索符合本国国情的现代化道路的努力都应该受到尊重。中国共产党愿同各国政党交流互鉴现代化经验，共同丰富走向现代化的路径，更好为中国人民和世界各国人民谋幸福。

——中国共产党将团结带领中国人民全面深化改革和扩大开放，为世界各国共同发展繁荣作出新贡献。当前，经济全球化虽然面临不少阻力，但存在更多动力，总体看，动力胜过阻力，各国走向开放、走向合作的大势没有改变、也不会改变。中国共产党愿同各国政党加强沟通，共同引导经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。我们愿同国际社会加强高质量共建“一带一路”合作，共同为促进全球互联互通做增量，让更多国家、更多民众共享发展成果。

——中国共产党将履行大国大员责任，为增进人类福祉作出新贡献。消除贫困是各国的共同愿望，是各国政党努力实现的重要目标。中共十八大以来，中国现行标准

下9899万农村贫困人口全部脱贫，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。中国共产党愿为人类减贫贡献更多中国方案和中国力量。中国将全力支持国际抗疫合作，增强发展中国家疫苗可及性和可负担性。中国将为履行碳达峰、碳中和目标承诺付出极其艰巨的努力，为全球应对气候变化作出更大贡献。中国将承办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会，同各方共商全球生物多样性治理新战略，共同开启全球生物多样性治理新进程。

——中国共产党将积极推动完善全球治理，为人类社会携手应对共同挑战作出新贡献。现行国际体系和国际秩序的核心理念是多边主义。多边主义践行得好一点，人类面临的共同问题就会解决得好一点。国际规则应该是世界各国共同认可的规则，而不应由少数人制定。国家间的合作应该以服务全人类为宗旨，而不应以小集团政治谋求世界霸权。我们要共同反对以多边主义之名行单边主义之实的各种行为，共同反对霸权主义和强权政治。中国将坚决维护联合国宪章宗旨和原则，倡导国际上的事大家商量着办，推动国际秩序和国际体系朝着更加公正合理的方向发展。我愿再次重申，中国永远是发展中国家大家庭的一员，将坚定不移致力于提高发展中国家在国际治理体系中的代表性和发言权。中国永远不称霸、不搞扩张、不谋求势力范围。中国共产党愿同各国政党一道，通过政党间协商合作促进国家间协作合作，在全球治理中更好发挥政党应有的作用。

女士们、先生们、朋友们！道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。前方的路会有曲折，但也充满希望。中国共产党愿继续同各国政党和政治组织一道，站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界作出新的更大贡献！

谢谢大家。

(新华社北京7月6日电)

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”

——习近平推进司法公正的故事

习近平的小康故事

“深化司法责任制综合配套改革，加强司法制约监督，健全社会公平正义法治保障制度，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

2020年11月，习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上对司法为民提出了新要求。公平正义是人民的向往、幸福的尺度；维护社会公平正义，在习近平总书记心中，占有重要分量——

党的十八大以来，在习近平法治思想指引下，法治中国建设取得重大进展，公平正义更加可触可感，收获的是亿万百姓对社会公平正义的更强信心。

“不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感”

国徽高悬，法庭庄严。今年元旦假期后的首个工作日，一起高空抛物损害责任纠纷案在广州市越秀区人民法院公开开庭审理。

被告黄某某的小孩从35楼扔下一个矿泉水瓶，导致原告黄阿姨受到惊吓、摔倒，致十级伤残。法院当庭判决黄某某赔偿黄阿姨医药费、护理费等共计9万多元。

这是《中华人民共和国民法典》施行后，广州首个宣判的案件。

2020年5月29日，十三届全国人大三次会议高票表决通过《中华人民共和国民法典》的第二天，中共中央政治局就“切实实施民法典”举行第二十次集体学习。

习近平总书记在主持学习时指出，严格规范公正文明执法，提高司法公信力，是维护民法典权威的有效手段。法官，治之端也。伴随着民法典实施，这部“社会生活百科全书”已走进你我生活，在经济社会方方面面发挥基础性和全局性作用。

公正是法治的生命线。作为司法的基本属性，公正司法在推进国家治理体系和治理能力现代化的进程中意义重大。

曾经，在一些司法案件中，钱与法的交易，权与法的寻租，使个别司法裁判异化为正义污点。

“这些问题如果不抓紧解决，就会严重影响全面依法治国进程，严重影响社会公平正义。”习近平总书记的重要讲话切中要害。

2014年1月7日，中央政法工作会议上，习近平总书记指出：“一个错案的负面影响足以摧毁九十九个公正裁判积累起来的良好形象。执法司法中万分之一的失误，对当事人就是百分之百的伤害。”

2016年12月2日，最高人民法院第二巡回法庭，跨越21年的聂树斌案，在“疑罪从无”的刑事司法原则指导下重新判决。

“我等这个无罪判决等太久了，我很满意这个结果，可我的儿子再也回不来了，我很想他。”聂母张焕枝说。

近年来，司法机关依法重审了呼格吉勒图案、聂树斌案、念斌案等一批案件，受到广大群众好评。

党的十八大以来，全国法院依法办理各类审判监督案件178万件、刑罰执行变更案件386万件，再审判判刑事案件1.1万件。

无论是出席重要会议，或是赴国内考察，“公平正义”是习近平总书记频频提及的词汇：

“全面依法治国，必须紧紧围绕保障和促进社会公平正义来进行。公平正义是我们党追求的一个非常崇高的价值，全心全意为人民服务的宗旨决定了我们必须追求公平正义，保护人民权益、伸张正义。”

当好人民群众的“保护神”

2020年11月16日，正在路上巡逻的“漳州110”614梯队接到呼叫“新元城市花园有人报警称电动车被盗”。

短短5分钟，614梯队民警小王和搭档便赶到现场。做记录、调取监控、锁定犯罪嫌疑人、追踪、抓捕……当嫌疑人被抓时，离报警时间仅过去1个小时。

“远亲不如近邻，近邻不如‘漳州110’”——在福建漳州，这是当地百姓对这支忠诚为民、反应迅速的警察队伍的亲切评价。

早在1996年，时任福建省委副书记的习近平，曾到漳州实地考察110报警服务工作和队伍建设。

他指出，110服务台的工作，事关群众工作的基础，是党委联系群众的重要渠道，同时也密切了公安机关和人民群众的血肉联系。

20多年过去了，如今的“漳州110”始终坚守为民初心，永葆忠诚本色，已成为全国公安机关的一面旗帜。

民心所向，剑之所指。从发生在百姓身边的民生小事，到轰动全国的大案要案，全国公安机关始终贯彻落实习近平总书记提出的“努力使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续”的要求，奋斗不懈。

追索正义，没有休止符。近年来，在攻坚案积案上，全国公安机关更是发扬紧盯不放、不破不休的精神，坚守职责使命，为建设更高水平“平安中国”作出贡献。

1998年6月27日，天津市宁河区一名8岁女童在上学途中失踪，经过搜索在村西的玉米地内发现了被害人尸体。

从那一天起，一个原本美满的家庭失去了生机。案发后的20多年，办案民警换了一批又一批，却从未放弃对此案的侦破。

正义终于到来！2020年5月6日，检验人员检出了一名男性DNA，经过排查比对，终于将犯罪嫌疑人抓获。

案件破获后，被害人父母眼中流下了热泪。

不论时间跨度多长，不管办案难度多大，都要揭开事实真相，这是人民群众对公平正义的殷殷期盼。

2020年8月，习近平总书记亲自向中国人民警察队伍授旗并致训词，要求“坚持以人民为中心，坚定贯彻执行党的群众路线，做到了一切为了人民、一切依靠人民”。

“这就是好样的！”

“这就是好样的！”

2014年召开的中央政法工作会议上，习近平总书记曾以海南省东方市公安局天安派出所原所长吴春忠为例，给全体政法干警“上了一堂课”。

上世纪八十年代，海南省东方市天安乡发生了一起冲突致人重伤案件。当闻讯赶来的民警吴春忠发现涉事村民是自己相交多年的好友时，他不徇私情，秉公执法，亲手将其抓捕归案。

吴春忠对这个好友说：“你是我最好的朋

友，但人情大不过法律。公安机关如果不能秉公执法，还怎么取信于民？”

法令行则国治，法令弛则国乱。法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。

习近平总书记多次强调要严格执法，“坚持从严治警，坚决反对执法不公、司法腐败”。

“请您不要过问干预案件办理、说情打招呼，否则将如实记录。请您将此提示内容告知亲朋好友，共同营造独立公正廉洁司法的社会环境。”这样一段“免开尊口”的提示，已被多地政法干警设定为电话彩铃。

近年来，中办国办、中央政法委、“两高三部”先后出台《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》。

2021年全国两会期间，最高人民法院工作报告显示，在2019年四级检察院全面报告过问干预案件情况基础上，建立网上填报系统，定期通报、随机抽查。2020年全年记录报告过问干预案件等事项67763件，是前两年总数的5.8倍。

公正司法是切实保障社会公平正义和人民权利的坚强后盾。

“要坚持司法为民，改进司法工作作风，通过热情服务，切实解决好老百姓打官司难问题”。2013年2月，中共中央政治局集体学习时，习近平总书记这样强调。

排出几十米长的队伍、焦急的当事人……一张照片记录下2014年冬天北京市一处基层法院立案庭门外的情形。“门难进”“案难立”，曾让许多人对“打官司”望而却步。

时间来到2020年8月，第一次打官司的李先生来到青海省西宁市城中区人民法院。在法院值班法官的指导下，现场通过手机APP成功立案。

立案登记制改革立竿见影——各级法院敞开大门有案必立、有诉必理，“立案难”一步步成为历史。

曾经“门难进”“案难立”，如今全国法院当场登记立案率超过95%；曾经打官司跑断腿，如今“网上立案”“指尖诉讼”……一系列强有力的“组合拳”，降低的是当事人诉讼门槛，保障的是你我合法权益。

(新华社北京7月6日电 记者刘奕湛)

中国共产党与世界政党领导人峰会官方网站正式上线

新华社北京7月6日电 中国共产党与世界政党领导人峰会官方网站 (<http://www.cpc100summit.org>) 于6日正式上线。网站由中共中央对外联络部主办。

峰会官方网站采用中英文两种语言版本，主要设置头条新闻、新闻动态、会议发言、视频专区、图片专区、历史活动等栏目，将权威发布峰会相关动态新闻及消息。

中国共产党与世界政党领导人峰会将于北京时间7月6日晚举行。会议主题为“为人民谋幸福；政党的责任”，来自160多个国家的500多位政党和政治组织等领导人以及逾万名政党代表等将出席大会。大会旨在同世界各国政党加强治国理政经验交流互鉴，共同应对世界百年变局和世纪疫情带来的挑战，增强为人民谋幸福的理念和能力，促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体。